Megoldas. a) Ha a golyot vy kezdGsebességgel, a vizszintes = tengelyhez képest « szégben hajitjuk el, palyajanak
egyenlete:
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A sulygoly6 akkor repiil a4t a d tavolsdgban levé h magas fal felett, ha y(d) > h, azaz (1) felhasznalasaval és némi
algebrai atalakitassal
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Ennek a masodfoku egyenlStlenségnek
1,08 <tga < 5,44 azaz 472° < a < 79,6°

a megoldasa. Lathato, hogy a megengedett szogek mindegyike nagyobb 45°-nal. Ebben a tartomanyban (2) szerint
s(«) monoton csokken, tehat a legnagyobb hajitasi tavolsag a legkisebb szoghoz, o = 47,2°-hoz tartozik, és az elérhets
tavolsag nagysaga 650 cm (alig 2 cm-rel kevesebb, mint amekkora a fal nélkiili maximum lenne).
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b) A befektetett energia E = §mv§, elég tehat megnézni, hogy melyik az a legkisebb vy, amelyre a (3) egyenl6tlen-

ségnek — alkalmas « esetén — van megoldasa. A megoldas létezésének feltétele az, hogy a diszkriminans nemnegativ:
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vy > \/g(h—i— Vd? + h2) = 6,26 m/s.

azaz

A megfelel$ energiara
1
E = §mv§ > 98,1 J,

a hataresetnek megfelels szogre pedig
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azaz o = 63,4° adodik.
0 Ricz Béla Andrds (Fév. Fazekas M. Gyak. Gimn., 11. o.t.) dolgozata alapjan

Megjegyzés. Megleps, hogy a megoldasban szereplé palyadk nem szimmetrikusak a falra, a golyd nem vizszintesen
repiil at a fal felett. Sokan — mint a részletes szamitasbol latszik, indokolatlanul — eleve feltételezték ezt a szimmetriat.
Ha minél messzebbre szeretnénk dobni egy akadalyon at (adott kezd@sebességgel) a sulyt, akkor a felszallo agban
kell athaladjon az akadaly felett; ha viszont a legkisebb kezdGsebességgel (energiaval) akarjuk atjuttatni az akadalyon,
akkor a leszallo agban kell atrepiiljon felette. () (W. F.)



